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Contexto  

incrementar el atractivo de los puestos 
de trabajo en áreas STEM  
 
Partiendo de las problemáticas identificadas desde el Observatorio 
de Bizkaia with the Talent, 

• Falta de profesionales con cualificación/especialización en 
sectores estratégicos. 

• Condiciones laborales poco atractivas como barrera para la 
retención y retorno de talento. 

• Disminución del número de personas egresadas en 
titulaciones STEM. 
 

Se ha visto la necesidad de analizar las motivaciones de jóvenes 
cualificados/as en STEM hacia el trabajo con el objetivo de 
proponer acciones para incrementar el atractivo de los puestos 
de trabajo en áreas STEM.  

 

Fases del proyecto 
 

Fase cualitativa 

• Entrevistas semiestructuradas con 22 jóvenes. 

• 4 Focus group con 32 jóvenes. 

• Entrevistas en profundidad con 13 empresas y 
4 centros educativos. 

 
Fase cuantitativa 

• Cuestionario con 295 jóvenes. 



 

 

Descripción de la muestra  

jóvenes de entre 18 y 30 años, residentes 
en euskadi. 
La muestra se ha realizado sobre 295 jóvenes, de edades 
comprendidas entre los 18 y los 30 años, con una representación por 
género cercana al 50%. 
El origen mayoritario es Euskadi, con un 10,2% procedentes de otra 
comunidad autónoma, un 4,4% de origen extracomunitario, y un 
0.3% de otro estado de la unión. 
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Situación jóvenes de la muestra 
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 Qué decide la elección de estudios: 

Vocación, la fuerza que define a una 
nueva generación de estudiantes  

 
Hoy, las personas jóvenes eligen sus estudios con un claro motor: la 
vocación y la promesa de un futuro laboral sólido. Este impulso 
genuino se complementa con el respaldo de sus familias y la guía de 
sus profesores/as. La pasión y el compromiso no solo orientan sus 
decisiones, sino que dibujan el perfil de una generación preparada 
para enfrentar los desafíos del mañana.  
 
 
 

📈 La sociedad necesita entender y apoyar esta 
 fuerza impulsora, porque en cada elección  

de carrera se siembra el futuro. 
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El peso de la expectativa laboral en la elección de estudios 

Expectativas laborales: 
eligen estudios que les permitan vivir de 
lo que aman y hacen bien 
Las decisiones académicas de las personas jóvenes están 
impulsadas por un fuerte deseo de combinar talento, pasión y 
estabilidad. Trabajar en algo que se les dé bien, les apasione y les 
ofrezca una vida digna se ha convertido en su principal expectativa. 
Esta generación busca no solo realizarse profesionalmente, sino 
también construir un futuro estable y significativo. 
 
  

Un Camino de Decisiones Claras y Dudas 

 La elección de estudios por parte de las personas jóvenes es un 
proceso marcado por pasiones evidentes y el deseo de contribuir a la 
sociedad. Sin embargo, también está acompañado de incertidumbre 
sobre el futuro. A medida que avanzan hacia sus metas, la pregunta 

persiste: ¿lograrán equilibrar sus intereses con las realidades del 
mercado laboral? 
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la formación recibida en relación con el trabajo 

aspectos que incrementan la 
capacitación para el trabajo. 
 
¡La educación importa! El 67% de las personas jóvenes encuestadas 
valora positivamente la formación que ha recibido, reconociendo su 
papel en su desarrollo personal y profesional. Para ellas, la 
educación no solo brinda conocimientos, sino que también fomenta 
habilidades esenciales para enfrentar los desafíos del futuro. 
  

Tienen claro lo que necesitan para mejorar su formación 
y empleabilidad: 

El 97% considera que la 
experiencia práctica es esencial. 
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Su situación actual en relación con el trabajo 

¿cómo valoran su situación frente al 
trabajo? 
 
Muchas personas jóvenes se sienten capacitadas y listas para 
aportar valor, confiando en sus habilidades y en su energía para 
hacer la diferencia. La motivación es evidente, aunque algunas aún 
enfrentan dudas. También reconocen la importancia de estar bien 
informadas sobre el mercado laboral y de fortalecer su formación 
para enfrentar los desafíos. 
 
 
 
  

La juventud está lista para aportar su talento y energía 
al mundo laboral, con confianza en sus habilidades, 
motivación y el compromiso de seguir aprendiendo. 

Un 62% reconoce necesitar un refuerzo 
complementario en su formación para tener 

un desempeño adecuado. 
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Tipología de centros de trabajo mas deseados 

Dónde quieren trabajar, y aspectos mas 
valorados. 
 
Lo más valorado: Las empresas locales grandes se llevan la preferencia, 
atrayendo al 92% de las personas jóvenes, quienes valoran estabilidad y 
el impacto en la comunidad. Las empresas medianas o pequeñas también 
son muy atractivas (89%) gracias a su ambiente cercano y personal, 
mientras que las multinacionales captan al 84% por sus oportunidades 
globales. Además, un 76% se siente motivado/a a trabajar en 
cooperativas, y la Administración Pública cuenta con un interés del 70%, 
valorando su estabilidad y el servicio a la comunidad. 
 
Lo menos valorado: El emprendimiento y el trabajo autónomo no atraen 
tanto, solo a un 41%, y el tercer sector, como ONGs y fundaciones, cuenta 
con un 43% de interés. En cuanto a los centros educativos despiertan el 
interés sólo de un 52%, y un poco más en los centros de investigación. 
 
  

La juventud busca entornos que se alineen con sus 
valores y aspiraciones, lista para hacer una 

diferencia en el acceso al mundo laboral. 
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otros aspectos a valorar al elegir un empleo 

Es momento de construir espacios donde 
puedan crecer y aportar. 
 
Las personas jóvenes valoran principalmente un ambiente de trabajo 
agradable y colaborativo, junto con una retribución económica justa. 
También buscan empleos en los que las tareas sean desafiantes, 
creativas y alineadas con sus intereses específicos, lo que demuestra su 
interés en roles que fomenten el aprendizaje y la innovación. La flexibilidad 
en los horarios y las perspectivas de crecimiento salarial también son 
factores importantes, aunque en menor medida, junto con la formación y el 
apoyo para realizar las tareas. Aspectos como la posibilidad de 
teletrabajar, la ética de la actividad y la transparencia en la organización 
son menos valorados, aunque reflejan un interés por el equilibrio personal 
y profesional, así como por la responsabilidad social. 
 
 
 
  

Las personas jóvenes lo tienen claro: quieren 
trabajos que realmente importen.  Buscan una 

retribución justa, un ambiente positivo y tareas 
que despierten su creatividad. Prefieren roles 

en los que puedan alinear su pasión y 
habilidades. 

Otros aspectos al elegir un empleo 
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Valoración de acciones que las empresas podrían 
desarrollar 

Lo Qué esperan de su lugar de trabajo. 
 

1. Retribución justa: Un rotundo 95% de las personas jóvenes 
demanda una compensación acorde a su esfuerzo.  

2. Claridad y acogida: Un 92% quiere un proceso de 
incorporación que les muestre con claridad lo que se espera 
de ellos/as y que les ofrezca información sobre los 
contenidos que demanda el mercado laboral.  

3. Reconocimiento y transversalidad: El 90% quiere que sus 
aportaciones sean valoradas, y un 84% valora la 
oportunidad de realizar distintas tareas para desarrollarse 
integralmente.  

4. Flexibilidad y desarrollo: Con un 90%, la flexibilidad de la 
jornada y un plan de desarrollo profesional gradual son 
esenciales para que se sientan valorados/as y 
comprometidos/as.  
 
 
 

 

 

 

 

  

¡Es momento de evolucionar! 

Las prioridades están claras: Flexibilidad, 
claridad y reconocimiento. Las empresas que 
ofrezcan estas condiciones estarán un paso 

adelante en la captación del mejor talento joven. 
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conclusiones 

 
 
 

 
 

 

 
 
 
 
 

¿Cómo hacer más atractivos los puestos 
para las personas jóvenes? 

• Con procesos de incorporación bien 
definidos y remuneraciones acordes a su 
desempeño y valía. 

• Valorando sus logros y ofreciendo un plan 
de crecimiento gradual que les permita 
avanzar en su carrera profesional. 

• Ofreciendo espacios donde puedan 
desarrollar diferentes roles que les permita 
un desarrollo más integral en la empresa. 

 

Motivaciones de las personas jóvenes 
frente al empleo: 

1. Pasión, talento y estabilidad como prioridades: 
Las personas jóvenes quieren trabajos donde 
puedan desempeñar una labor para la que se han 
preparado y les motiva, aprovechar sus 
habilidades y tener una vida estable y digna. 

2. Un ambiente positivo y retos interesantes: 
Buscan lugares con un buen clima laboral, 
salarios justos y tareas que sean creativas y 
desafiantes, alineadas con sus intereses y 
habilidades. 

3. Flexibilidad y crecimiento profesional: 
Valoran mucho la flexibilidad en los horarios y las 
oportunidades para crecer y desarrollarse en lo 
personal y profesional. 

 

Motivaciones y cómo hacer mas atractivos los puestos.  


